



1 鄉村與都市 影片

朗讀

鄉村與都市的功能、景觀不相同，但是彼此之間維持著密切的關係。

鄉村的功能與景觀

鄉村的居民，多從事農、漁、牧等產業活動，他們生產的農漁產品，不但可以滿足居民的生活所需，也是食品加工業的重要原料。工業發達以後，鄉村設立許多工廠，增加了居民的就業機會。

隨著工商業發展，鄉村景觀也開始轉變。例如：有些農場轉為休閒農場或觀光果園；有些農家把住宅改為民宿，



1 嘉南平原農民收割稻穀的情形。



2 漁村居民捕撈的魚類，提供人們食物的需求。(澎湖縣馬公市)



3 近年來，有些公司到鄉村設立工廠。(彰化縣彰濱工業區)

將傳統農具作為展覽品。此外，也有一些農家，在田裡種植波斯菊、油菜花等，形成一片花海景觀。希望透過這些改變，配合幽靜的田園風光，吸引人們來此休閒旅遊或體驗鄉村生活。

有些農村運用地方特色進行改造，或是朝向精緻農業發展，吸引年輕人回鄉，帶動鄉村多元發展。

動畫



4 花卉休閒農場吸引人們到此欣賞百花齊放的美景。(桃園市觀音區)



動畫

5 觀光果園開放民眾體驗採果的樂趣。(高雄市鳥松區)



6 水井社區居民整修荒廢建築物，改建成為擺設古農具和民生用品的水井文史館，吸引人們到這裡參觀。(雲林縣口湖鄉水井村)



7 臺灣鄉村人口外流情形嚴重，政府提供輔導專案，鼓勵年輕人回鄉從事農業。

動動腦

想想看，在鄉村設立工廠，可能會有哪此優點和缺點？

學習e點通



都市的功能與景觀 朗讀

隨著交通發達及工商業快速發展，都市的人口快速成長。現在臺灣已經有百分之八十的人口居住在都市，都市生活變成大部分居民的生活型態。

都市不但提供居民大量的就業機會，也滿足人們在醫療、娛樂、資訊、教育等各方面的需求。很多流行文化和新知，也常從都市發展，再傳播到各地。



1 高雄市是臺灣南部的大都會區，都市內的大型購物中心滿足人們購物需求。(高雄市左營區)



2 都市的醫院擁有最先進的醫療技術及設備，能夠服務廣大人群。(桃園市桃園區)

朗讀

都市土地有限，為了增加可以利用的空間，許多建築物和交通建設都向天空或地下發展，因此隨處可見高樓大廈林立、商場及車站地下化的情形。此外，縱橫交錯的街道、五彩繽紛的商店招牌、擁擠的車流與人潮等，都是典型的都市景觀。

掛圖 學習e點通



3 一中商圈以青少年流行文化為主，吸引年輕族群前往消費。(臺中市北區)



4 都市居民利用地下空間開設商場。圖為臺北市捷運地下街。



城鄉交流 朗讀 掛圖

早期臺灣社會，受到交通運輸條件的限制，都市與鄉村之間，人們往來互動和貨物交流有限，多以鄰近地區為主。

近年來，臺灣的交通運輸發展突飛猛進，不僅公路四通八達，更完成多條高速公路和快速道路，加上環島鐵路、高速鐵路，以及大眾捷運系統等，已經將都市和鄉村緊密連接。

現代臺灣的便利交通，使城鄉關係不再疏離，貨物、旅客和訊息的往來更為蓬勃熱絡。例如：鄉村的農、漁、畜牧產品，可以運送到更遠的地方；都市除了可從鄉村獲得更多的物資和人力外，也能藉由完善的交通路線，把醫療和文教服務擴展到鄉村。



1 臺灣密集的公路與環島鐵路系統，使民眾方便來往各地。



2 臺北與高雄間的高鐵，縮短南北長途運輸的時間。



3 醫院利用政府提供的經費，到偏遠地區進行巡迴義診，藉以縮短城鄉醫療資源的差距。(南投縣信義鄉)



4 行動圖書車前往臺灣各地，讓偏遠地區的孩子也能享受閱讀，縮小城鄉差距。(新竹縣 新埔鎮)

臺灣運輸網路與城鄉交流情形



5 透過四通八達的交通路線和運輸工具，不同地區的特產，可以迅速的運送到臺灣各地，滿足消費者的需要。